

Don Eduardo Setién Camus HA FALLECIDO

AYER, A LOS 52 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados hijos, Ramón, Vidal y Elpidio; padre, Víctor Setién; padres políticos, Emeterio Diego y María Camus; hija política, Carmen Gutiérrez; nietos, hermanos políticos Mercedes, Carmen e Inés Diego, Pedro Puente y Emeterio Somonte; primos, sobrinos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro y media de la tarde, desde la calle Peñaherrosa, 5, hasta el Hospital de San Rafael, para continuar al cementerio de Cueto, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santander 25 de septiembre de 1907.

Gran éxito. Cognac «Reina Victoria»

El que lo prueba es su mejor propagandista



LAS LEONESAS

León, que es pueblo liberal y culto, ha pedido de Nakens el indulto, muchos pliegos llenando de firmas, figurando las de una infinidad de leonesas ricas y menestras y burguesas, lo que quiere decir, ahorrando frases, «sin distinción de clases».

Reconoce en ese acto religioso de cristianismo misericordioso, á las hijas y nietas de las que oyeron, puleras y discretas, justos requiebros á su rostro lindo y á su española clásica hermosura, del gran don Gumerindo Azcárate, de Garzo, de este cura, y de otros calaveras —que ya en el cielo están en las calderas— cuando ellas, sin mostrar el ceño arisco, lucían sus encantos naturales en el bello jardín de San Francisco, cercado de magníficos rosales, ó en el Egido, buen lugar de caza para las suegras ávidas de yerno, ó bajo los portales de la plaza en las grises tardes del invierno!

Si; reconozco en las actuales bellas á las chicas aquellas de aquel tiempo en que yo era un mozalbete, y en que hacía la corte lo mismo á las de moño de rodete que á las de picaporte! ¡Bailábamos con todas las bisoñas sin distinguir de moños!

Aquellas leonesas tan lozanas, de las cuales serán ya muy ancianas las que no se hayan muerto todavía, eran buenas cristianas sin fanatismo y sin hipocresía y viendo á sus papás entusiasmados cuando eran milicianos nacionales y llevaban al hombro, uniformados, fusiles de pistón empuñados con los que defender sus ideales, ellas, sin ser por eso peccadoras ni manchar sus virginales alas, hacían ostensible á todas horas que eran también de ideas liberales y sin dejar de ser cristianas buenas, de santa piedad llenas, formaban coro con León entero para gritar con fe: ¡Viva España!

Por lo visto sus hijas y sus nietas heredaron completas su religiosa fe en el cristianismo y su fe pura en el liberalismo, cuando sintiendo su alma conmovida ante la gran desgracia caía en Pepe Nakens, ese ilustre anciano de corazón altruista, limpio y sano, solicitando su indulto, rindiendo de este modo mejor culto del divino Jesús á las doctrinas, que esas almas obscuras y mezquinas que, moldeadas por la intrínseca, no saben qué es amor ni qué es clemencia, y creen ya cumplidos sus deberes de católicos seres, con unos cuantos rezos que suelen mascullar entre hostezas.

Las hijas de las hijas de las bellas que yo conocí; aquellas cristianas de verdad, no de falsa, sin fanatismo y sin hipocresía, al pedir para Nakens el indulto —al Jesús del Perdón rindiendo culto— demuestran sentimientos muy loables cual las de sus abuelas venerables. Miros usted cómo tras de luengos días (medio siglo según las cuentas mías) que de León me apartan mis empresas, reanudo mis cordiales simpatías á las encantadoras leonesas!

Las ferias de Reinosa

Baile de confianza
Terminadas las pruebas del concurso hípico, el domingo por la tarde nos trasladamos á la fonda «La Universal», en uno de cuyos salones iba á celebrarse un baile que bien puede llamarse de confianza. Dio comienzo el baile á las seis próximamente, y terminó á las ocho, hora en que todo el mundo se fue á sus respectivos alojamientos.

Fue hora y media deliciosamente pasada entre amigos cariñosos y elegantes y bellas señoritas; entre las que recordamos á Ramonita y Elvira Álvarez; Rosita Alonso, Casilda y Conchita Hoyos, Paca y Anita Pajares, María Rodríguez, Trinidad Revuelta, Pilar Somarriba, Adela Murcia, Elisa Cenicientos, Teresa Obeso, Angeles Pontecha, María Matas, Angélica y María Villanova, Carmen Argüeso, Rosa Alonso, María Peña, Amparo Pérez y la encantadora y amabilísima María Teresa Heroe, que sirvió de apuntadora para los nombres anteriores.

Se bailaron vals, mazurkas y rigodones, actuando de pianistas algunas de las señoritas mencionadas y el amigo Campos, que se mostró incensurable. Fue un rato verdaderamente delicioso, y que tenemos que agradecer al dueño de «La Universal», cuyos salones estuvieron abiertos á todos cuantos lo pretendieron.

Por la noche Como los días anteriores, la banda municipal amenizó la plaza de la Constitución, de ocho á diez de la noche, quemándose una vistosa colección de fuegos artificiales. Ter-

minados éstos, nos dirigimos al teatro, asistencia casi obligada por ser el día ya tradicional en Reinosa, en que asiste al espectáculo lo más distinguido de la sociedad reinosana.

Cuando penetramos en el local, hallábase éste de bote en bote. Agotadas las localidades, sólo pudimos obtener una silla de orquesta.

La Compañía que actúa en este teatro, representó «Chateau Margaux, La trapería y Lola Montes».

Durante la representación de «La trapería», salimos al cinematógrafo Espinar, donde vimos una película espeluznante: «Las operaciones del doctor Dayen». Se había recomendado que no asistieran niños ni mujeres, por lo fuerte de la película, y en verdad que no deja de hacer sensación.

Volvímos luego al teatro, y durante la representación de «Lola Montes» hubo una nota pintoresca: una mujer, que debía ser mandadera ó algo así de los artistas, se quedó dormida, de pie, junto á uno de los bastidores, y en una de las cabecadas cayó al suelo y vino á parar á mitad del escenario con gran regocijo de todos los espectadores. La pobre mujer debió ponerse más encarnada que las medias que llevaba puestas.

Los artistas que forman la compañía cosecharon grandes aplausos, sobre todo de la gente de gallinero á quien entusiasman las notas agudas de los cantantes.

El teatro, como digo, estaba rebosante de público, y allí tuvimos el gusto de ver á la señora de don Remigio Mantilla, con sus hijas Pilar y Mercedes, y su lindísima sobrina Esperanza del Valle; señora de don Antonio Rodríguez, con las señoritas Beatriz y Milagro Rodríguez Cabanzón; señora de don Ramón Obeso, con sus hijas Emilia, Teresa y Consuelo; señora del doctor don Julián Quevedo, con su hermana política y sus sobrinas Elvira y Ramona Álvarez Quevedo y Natividad Gutiérrez Quevedo; señoritas Consuelo y Ascensión Morante; señorita María María; María, Casilda y Conchita Hoyos; señora de Merino, con sus hijas; Nieves y Dolores García de los Ríos; señoritas del Hoyo; Teresa Ramos; Josefina y Querida Díaz.

A pesar de la real orden del ministro del ramo, la función terminó á las dos y media de la madrugada.

La feria caballar

Ayer y hoy, el número de cabezas de ganado que ocupaban el espacio y bien situado campo de Santiago, ha sido menor que el de los anteriores días. Notábase la falta de las muchas que se habían vendido y no repuesto, escaseando las mulas y machos de más valor. Quedaba el ganado más inferior, y en las primeras horas de la mañana reinaba cierta flojedad debido al retraimiento de los compradores que, aunque preguntaban bastante, no cerraban tratos; tal vez porque los vendedores pretendían precios exagerados.

Luego vino la reacción, animóse, descendieron algo las pretensiones de los vendedores y fueron marcadas algunas cabezas. Mulas quinceañs y treintenas, en ambos días han tenido menos salida que en iguales de la pasada feria.

De ganado caballar fue más activa la venta; hubo muchas adquisiciones de caballos y yeguas de silla, entre éstas, una hermosa yegua de raza andaluza cruzada con la del país, que compré en 950 pesetas el joven farmacéutico de Villacarrido don Andrés Diego G. de Quintana.

En las manadas de ganado montaraz, parece ser que no ha dejado de venderse, sobre todo hoy.

Varios compradores valencianos llevábase los mejores potros de tres años; y los compradores de estas aldeas, que profieren siempre de ese ganado, que por su resistencia, es más apropiado para la recria, han arrancado con infinidad de potras lechuzas.

Entre los buenos ejemplares de ganado caballar que han pasado la carretera junto al ferriá, descolaban, por su superioridad, un caballo de tres á cuatro años, de raza árabe y pelo alazán, propiedad de don Alfredo Saro (de Santander) y una yegua andaluza, legítima también, alazana, y de tres á cuatro años, cuyo dueño es don Leocadio Escalada (de Cayón), que no fueron vendidos porque, aunque hubo infinidad de solicitadores, ninguno quiso llegar á los precios que fijaban sus dueños.

El vacuno

De este ganado ha habido buena salida. Ternerías, me aseguran que no quedó una sin vender, pues como por la parte de Bilbao se carece de ellas, vinieron varios compradores de por allá, que entraban con todas, en competencia con otros que de distintos puntos acudieron con propósito de comprar.

Vacas para el sacrificio no dejaron de venderse, y de las parejas de bueyes para el trabajo, no quedan muchas.

Para este ganado abundaron más los compradores, y á buenos precios, más vendidos que á los que en otras ferias se ha venido negociando.

Lanar y cabrio

De este ganado se vendió cuanto aceptable exhibieron en su mercado, cotizándose á elevadísimos precios. Dijeron que fueron hasta exagerados.

Según la opinión de personas peritas, y atendiendo al resultado de la feria y á la situación crítica por que vienen atravesando algunas de las principales comarcas consumidoras, las ferias de San Mateo se pueden considerar como las mejores.

Hacia casa

Poco á poco va decreciendo la animación en Reinosa. La feria, en estos últimos días, languidece sensiblemente; se acaban los festejos y la

gente comienza á regresar á sus casas.

Como si el tiempo—que durante todos estos días ha estado verdaderamente sofocante—no aguardara más que á eso, algunas pequeñas nieblas comenzaron á cernirse ayer sobre Reinosa, y á las seis de la tarde comenzó á llover.

La lluvia parecía de tronada, pero si persistiese, esto hará que antes con antes comience el desfilé.

LA CATÁSTROFE DE AYER

Hundimiento de una casa.—Tres muertos y dos heridos graves

Consideraciones

Saturado el espíritu del horror que causaba la presencia de la espantosa desgracia, nos hacíamos cargo, á duras penas, de que el deber profesional nos imponía la obligación cruel de asistir á todos los detalles del sangriento episodio del trabajo y la no menos triste y dura de contarle luego todo con los comentarios que exige la magnitud del suceso.

Ahora, ante las cuartillas, al empezar angustiadamente la referencia que horripila, nos consideramos también ante la catástrofe, entendemos que estamos aún ante los cuerpos mutilados, macerados, sangrientos, de los infelices víctimas del hundimiento, y, en nombre de la sangre vertida; de los hijos sin pan y de las familias sumidas en desconsuelo horrible, quisiéramos ser en todo justos, reposados, juiciosos; quisiéramos no dejarnos arrebatar por los impulsos humanamente impetuosos de la indignación que causa lo espantoso que pudo evitarse; quisiéramos que, ni en lo más mínimo, se advirtiera en nuestra información los efectos de las impresiones que llegaron hasta á dominarnos al presenciar el cuadro de ayer tarde, porque, si así no fuera, no podríamos sino decir en dos palabras que no hay justicia en la tierra si la justicia no halla medios de depurar y castigar las responsabilidades espantosas de la catástrofe que ayer llenó de luto al pueblo de Santander.

Procuraremos, pues, contar fielmente lo sucedido, tal como lo aprendimos, á costa de emociones horribles; tal como lo oímos de labios de testigos presenciales; tal como lo vieron y comentaron á nuestro lado muchas personas. Y no pondremos nada de nuestra parte; pero tampoco omitiremos el menor detalle de los que separamos y que puedan hacer comprender á quien los lea lo que convega saber para formar juicio exacto de este espantable caso, que repite aquí, más en pequeño, pero no con detalles menos dolorosos, la catástrofe del hundimiento del tercer depósito del Lozoya ocurrida en Madrid no hace muchos años.

Aquí, como allí, muchos infelices, por tres ó cuatro pesetas de jornal, trabajaban confiados en una obra contratada y dirigida por gentes que tienen obligación moral y material de ser competentes y responsables. Aquí, como allí, de pronto, una enorme masa de materiales ya colocados en construcción, se ha derrumbado, matando y destruyendo cuerpos de obreros; aquí, peor que allí, la obra era una casa, una construcción facilísima, que puede hacerse sin riesgo alguno; no era una invención, un experimento, un atrevimiento de ingeniería, ni de arquitectura moderna!

Allí no hubo, al fin, culpables. Los tribunales, en nombre de las leyes, dijeron que no había responsabilidad posible. Aquí, los hombres de la ley han empezado ya á actuar, y harán sus averiguaciones y formularán su sumario con arreglo á su conciencia. Hasta que resulten, nada puede decirse. Lo único que creemos que puede decirse, lo único que puede adelantarse, lo único que cabe manifestar con esperanza honrada de justicia, es que es seguro que esta vez no declararán que la culpa de la horrible hecatombe de ayer, la tienen únicamente los obreros, los imprudentes obreros, á quienes se carga ya con demasiada frecuencia la responsabilidad única de las frecuentes catástrofes que produce la vida batalladora del trabajo.

La catástrofe

Hace cuatro meses que en la plaza de Numancia y calle de San Luis se venía construyendo una casa, bajo la dirección técnica del arquitecto municipal, don Ramón Lavín y Casali, de quien eran los planos, y por los contratistas Miguel Cabanzo y Santos Ortiz, de la cantería; Agustín Inganzo y N. Castiello, de la albañilería y Antonio Martínez y Remigio Sorria, de la carpintería. La casa era para la señora doña Anita Gaillo.

Tenía cuatro pisos, bohardillas y planta baja, y el sábado último habíase echado el tejado, siendo gratificados los obreros con medio jornal, en lugar de la merienda con que, según costumbre, se les obsequia en todas las obras de esa clase. La construcción, para los profanos, era, como suelen hacerse la mayoría de las casas que en Santander se construyen, bastante ligera, pero no esperaban que diera lugar á una catástrofe.

Esta ocurrió ayer tarde. A las doce, los albañiles y carpinteros que trabajaban en la obra, pues los canteros había ya días que se habían retirado, suspendieron el trabajo para comer, reanudándolo á la una y media.

Minutos después, todo el lienzo Este de la fábrica se desplomaba con gran estrépito, arrojando á varios obreros y cayendo sobre otros que se hallaban en la planta baja. El pánico que se apoderó de todos los trabajadores fue grande, pues llegaron á creer que toda la casa se venía abajo, arrojándose algunos por los huecos de los pisos segundo y tercero.

Al verse en salvo, unos corrieron, sin darse cuenta de lo que hacían, y otros se

abrazaban emocionadísimo, contemplando el edificio visiblemente conmovidos. Todos los que se salvaron de la catástrofe no tuvieron en el primer momento otro pensamiento que correr á sus casas para tranquilizar á sus familias antes de que recibieran la triste noticia de lo ocurrido y desaparecieron de allí, dejando á varias personas que acudieron enseguida al quedado de salvar á los compañeros que quedaban entre los escombros.

Los primeros trabajos.—Un muerto y dos heridos

El estrépito, el ruido que produjo el hundimiento, alarmó grandemente al vecindario de los alrededores de la plaza de Numancia, que en aquel momento no se dio cuenta de la causa que lo producía, acudiendo sólo al lugar del suceso, inmediatamente de desplomarse la pared, los jefes de bomberos voluntarios señores Ruiz Pellón y Wunsch, algunos bomberos, que se encontraban en el Parque, situado frente á aquella casa en construcción; el inspector de vigilancia, señor Alcobar; los practicantes Eugenio Antón y Guillermo Andrés; el teniente alcalde, señor Ruiz y algunas otras personas.

Se había desplomado toda la sección cuarta ó mollada de la casa, hasta el tejado.

Entre los escombros, á la vista, se encontraron dos obreros que fueron recogidos por las personas que llegaron en los primeros momentos y conducidos, sobre unas escalas de salvamentos de los bomberos voluntarios, á la Casa de Socorro.

Uno de estos obreros, llamado Jenaro Cruz, tenía perdido el conocimiento y se le creyó muerto; el otro, Pedro Beitia, al ver que se acercaba gente, confesó á dar voces para que lo vieran y lo sacaran de allí, sin causarle más daño.

Muy cerca del sitio donde esos infelices se hallaban, se vio parte del cuerpo de otro que tenía encima una gran cantidad de madera y ladrillos.

Para sacarlo, hubo necesidad de aserrar el marco de un hueco. Por las lesiones que presentaba, se observó que ya no tenía vida; pero, á pesar de esto, en otra escuela se le condujo también á la Casa de Socorro.

El lugar del suceso.—Los trabajos de salvamento.—Otro muerto.

A medida que la noticia de la catástrofe iba circulando por la población, la gente acudía al lugar del suceso, no tardando en presentarse allí una sección de bomberos municipales, otra de la Cruz Roja, el Alcalde, señor Martínez, varios concejales y el comandante de la guardia civil, señor Romero, con una sección de la benemérita.

Sospéchase que entre los escombros quedarán aún más obreros, pues como todos desaparecieron no se tenía noticia exacta de los que se salvaron de la catástrofe, á medida que allí llegaban, lo mismo los bomberos que otras muchas personas, con un desinterés grande, demostrando sus humanitarios y caritativos sentimientos, dignos de todo elogio, comenzaban á trabajar para retirar los escombros.

El arquitecto, señor Lavín, que fue también de los primeros en presentarse en aquel sitio, en cuanto observó que amenazaba desprenderse una paredilla de media asta, que estaba adosada á la casa antigua, dio orden de que se suspendieran los trabajos, para evitar nuevas desgracias, porque el peligro era inminente.

La gente se retiró de los escombros y subieron á la casa contigua varios obreros con orden de abrir unos boquetes por las cocinas, para echar abajo más fácilmente la pared que amenazaba desplomarse.

Estaban ya haciendo uno de los agujeros por la cocina del tercer piso, cuando se vio entre los escombros los pies de un obrero que al caer los materiales habían entrado. Los bomberos y las otras personas que se apartaron al conocer el peligro de un nuevo hundimiento, desafiando ese mismo peligro, sin tener en cuenta que podían quedar también sepultados, corrieron á retirar los escombros para salvar á aquel desgraciado, si aún conservaba algo de vida.

Inmediatamente se dio orden de que se suspendieran los trabajos que se hacían para desplomar la paredilla, porque la catástrofe amenazaba tener consecuencias mucho mayores.

Los trabajos de desescombro se realizaban sin orden alguna. Más de cien personas, estorbándose unas á otras, querían trabajar allí.

Sus buenos deseos no podían ser más plausibles; pero era necesario que el trabajo se hiciera ordenadamente y faltaba solo una persona que los dirigiera. El señor Alcalde, después de muchas dudas, llegó á comprender que no podía continuarse de aquella manera, que sobraba gente, y dio orden á la guardia municipal para que fuera retirando á todo el que estaba ahí. No sabemos cómo se cumplirá la orden; lo cierto es que los bomberos voluntarios y cuantas personas trabajaban, se retiraron disgustados por la forma en que habían sido tratados.

Entonces, quedaron trabajando los bom-

Próximos al fin del problema

El problema de Marruecos entra, como decíamos hace pocos días, en una nueva fase con la llegada á Rabat del Sultán que podemos llamar legítimo, Abd-el-Azís.

Las noticias que se recibían del Imperio apenas hace un mes pintaban triunfante la rebelión de El Hafid; contaba éste, según aquéllas, con miles de soldados; su actividad era mayor que la de su hermano y mayor también el número de partidarios que seguían su bandera; las kábilas, sumisas, acataban su autoridad y el misero y europeizado Abd-el-Azís vivía encerrado en su palacio de Fez, expuesto á los ultrajes de las fanáticas turbas que desconocían su alta jerarquía política y religiosa y amenazaban su vida por ser amigo de los cristianos.

Todas esas noticias y otras muchas parecidas han caído por su base con el viaje reciente del Sultán: ha dado pruebas de más actividad que El Hafid, de gozar más prestigio y tener más autoridad efectiva; y el ejército que lo sigue, de veinte mil hombres, es uno de los mayores que de un cuarto de siglo á esta parte ha reunido á sus órdenes ninguno de los emperadores de Marruecos; además de esto, con lo que podemos llamar golpe de Estado llevado á cabo apenas salido de Fez, ha puesto en evidencia que no se deja engañar y que está dispuesto á hacer lo posible para salvar á su Imperio de la ruina.

La presencia del Emperador y su corte en Rabat, cambia por completo la fisonomía de los sucesos que puedan ocurrir en la corte marroquí. Tiene aquí una fuerza efectiva para imponer á las levantiscas kábilas su voluntad y hacerlas respetar las vidas y haciendas de los europeos, las cláusulas del Tratado de Algeciras y cuanto más convenga á la paz y á la integridad del Imperio; si así lo hace, tendrá á su lado á Europa, y en su representación á Francia y España, como mandatarias de las demás naciones; si no lo hace, si molesta á las fuerzas de ocupación en Casablanca y muestra enemiga declarada á nuestro continente, entonces las expediciones militares se dirigirán contra él, y no lucharán Francia y las kábilas, sino la República contra el Imperio.

Sin embargo, esta hipótesis, por demasiado lejana, parece imposible, y tomo permiso suponer que la presencia de Abd-el-Azís en Rabat, mejorará la situación y pronto se pondrá término al actual conflicto internacional con positivas ventajas para todos.



¡Ay de mí!

Cuán difícil es al hombre hallar un objeto amable, con cuyo amor inefable pueda llamarse feliz! Y si ese objeto resulta frívolo, duro, inconstante,

¿Qué resta al misero amante, si no exclamar ¡ay de mí!

El amor es un desierto sin límites, abrasado, en que á muy pocos fue dado pura delicia sentir. Pero en sus mismos dolores guarda mágica ternura, y hay siempre cierta dulzura en suspirar ¡ay de mí!

José María Heredia.

Fe de erratas

Señores cajistas de EL CANTÁBRICO: Yo, aunque me esté mal el decirlo, soy bastante hábil confeccionador de buñuelos, y puedo hacerlos sin ayuda de nadie. Tengo mala letra, uso poco de la sintaxis, no abuso de la ortografía, y en cuanto á la puntuación soy caprichoso, y así sale ello; de modo que con tales elementos, claro está que no necesito colaboradores para que la obra me salga apalansada.

Generalmente, sin embargo, suelo pasar por todo, tanto que no recuerdo haber salvado en mi vida de emborronador más que dos erratas: una, cometida con la peor de las intenciones, por un tipógrafo insurrecto, en trabajo serio en que hablaba de la Purísima Concepción, y otra, involuntaria, al decir del causante, que lastimaba mi natural modestia, pues era en la firma, cuando empleaba otro pseudónimo, y podía hasta hacerme perder casamiento.

Si hoy tengo interés en salvar las que en mi engendro se han deslizado, es por dos razones: primera y principal, porque se trata de Alceda, y segunda, porque algunas son de aquéllas que no puede salvar el buen criterio de los lectores.

Pasaré por alto las de Luchán, en lugar de Luchón y plaza por playa, porque esas son *petaca minuta* y ni en el mismo Torrelavega podrían ser causa de manifestaciones tumultuosas, ni de polémicas agrias; pero la de llamar don Cesáreo al ilustre doctor Casares y la de quitarles el jarro á las aguderas y bañadoras, ni lo puedo pasar, ni lo quiero pasar, ni lo paso.

Lo que le han quitado á aquellas simpáticas auxiliares hidroterápicas—y conste que esto de hidroterápicas no es ningún insulto—ha sido el gorro, es decir, los gorros, unos gorros muy elegantes con que se tocan, de orden superior, á principios de la temporada, con los que si Narcisca, Mercedes, Joaquina y María estaban dislocantes, Victoria, la *Majuca* y las otras, cuyos nombres no recuerdo en este momento, estaban que embestaban.

Si siquiera se le hubieran puesto á Litos, Blas, Nicanor y Valentín, menos mal; pero estos se salvaron milagrosamente, aunque aun no es tarde, lo mismo que la tía Manuelita, á quien después de todo no le vendría mal uno para las narices.

Otra errata hay, de menos importancia, pero que ya, puesto en el telar, quiero dejar salvada. Donde el cajista puso «con todo el valor de que soy susceptible», había yo escrito «con todo el rubor», lo que no es precisamente lo mismo.

Y, aprovechando la oportunidad, voy á rectificar otra errata, que no es de los cajistas, sino mía, y que, aunque cometida sin intención de dar una broma, pudiera tomarse á mala parte. Al hablar de que me habían cobrado dos reales por un sífon, de los pequeños, de agua de seltz, creía que la fábrica los vendía allí al mismo precio que aquí, lo que no es exacto; de modo que retiro lo dicho, y si esto ha sido guerra, que nunca haya paz.

Yo lo dije porque me dolía el ver mi mala suerte tan emperrada, que no sólo inspiraba á Osma la idea de desgrayar los vinos cuando yo dejaba de beberlos, sino que sugería á los industriales la de encañecer el agua, cuando se me ocurría cambiar de vitio.

Y no va más; que la morcilla repite y ocasiona pirosis y da mal olor al aliento... y la temporada ha sido de prueba.

Juan Sierra Pando.

beros municipales, no tardando en volver los voluntarios por haber quedado solucionado el conflicto, después de algunas explicaciones.

El cuerpo de aquel desgraciado, cuyas piernas se vieron, no tardó en quedar descubierto.

Era el de Francisco Raigadas, encargado de la obra y tenía la cabeza completamente magullada.

En una camilla se trasladó al depósito del Hospital de San Rafael.

Se continuó desescombrando, suspendiéndose un momento, para tirar una paredilla, que amenazaba desplomarse, operación que se hizo por los bomberos desde el interior de la misma casa, con unos bicheros.

Pasando lista

Una de las cosas que se hizo con más dificultad, fue la de conocer el número y nombres de los obreros que trabajaban en la casa en el momento en que ocurrió la catástrofe, para poder comprobar quiénes eran los que faltaban.

Se dijo que Francisco Raigadas, cuyo cadáver se había extraído momentos antes, como encargado de la obra, tenía en su poder la libreta con los nombres de todos los obreros.

Se le registró en el Hospital, pero no apareció la libreta.

Su blusa se encontró más tarde, pero en sus bolsillos no tenía nada.

La libreta pareció luego y tampoco pudo averiguarse nada. Tenía, sí, apuntaciones, pero hechas en forma que sólo el interesado podía aclararlas.

Poco a poco fueron presentándose en el lugar del suceso, y ya repuestos del susto, los obreros que trabajaban en la obra, y poco a poco también, se pudo ir completando la lista de todos los obreros.

En la sección de carpintería trabajaban los oficiales José María Ruiz, Antonio Sáiz, Emeterio Teja, Ramón Pacheco, Vicente Peredo, Daniel Martínez, Eduardo Setián, Jenaro Cruz, Avelino Venero, José Cruz, Francisco Setián, Fernando Alonso y Facundo Escudero, y los aprendices Valentín Prado, Florencio Arenal y Hermenegildo Venera.

También trabajaban en esta obra, pero ayer estaban ocupados en el arreglo de otra casa, Fernando Bustillo, Rufino González y un tal Pereda.

En la sección de albañilería Francisco Raigadas, Francisco Serrano, Alfonso Serrano, Pedro Beitía, Francisco Santuste y Ramón Mayora.

Como peones trabajaban 15 chicos. Sus nombres fue imposible conocerlos. Para conocer que se habían salvado todos, se hizo una lista por los nombres porque eran conocidos: Chichí, Emilio, Valeriano, Pim, Pepe, Leoro, Ciraco, José, Julián, Alfredo, Luis Riego, Jesús Gabada, Manuel Solana, Miguel, y un hijo de Raigadas.

De todos estos sólo faltaban dos: Eduardo Setián y el chico Pepe, conocido por El Rojo.

Del Setián se tenía casi la seguridad de que se encontraba entre los escombros, pues, según manifestación de algunos compañeros, vio momentos antes de la catástrofe sentado en un arco que estaba al extremo Sur de la planta baja, y consideraban que era casi imposible que se hubiera salvado.

Desgraciadamente llegó a adquirirse la certeza de que había lamentar una nueva víctima, al verse por los alrededores del lugar del suceso a los hijos y parientes del infeliz Eduardo Setián, preguntando por él.

De haberse salvado, se decía, no hubiera tardado en presentarse en su casa, como lo hicieron otros.

El Rojo, cuya desaparición también intranquilizaba, se presentó poco más tarde. Se llama José Gafo.

Detalles

Como ocurre siempre con estas catástrofes, fueron muchos los incidentes que ocurrieron.

Ramón Mayora, albañil, muy conocido en Santander, se hallaba en el cuarto piso cuando el hundimiento y se descolgó al tercero, desde donde se tiró a la calle, caensándose solo una rozadura en la muñeca derecha.

Los hermanos Serrano trabajaban juntos, salvándose uno y quedando el otro muerto. De éstos era primo Beitía, que resultó herido.

Son también hermanos Arturo Sáiz y Emeterio Teja. Cayeron desde el segundo piso sobre los escombros.

Francisco Setián se hallaba con los hermanos Serrano y pudo retirarse al interior del edificio, viendo caer a Raigadas y a Eduardo Setián.

Nazario Blanco, que se encontraba al pie de la obra con su mujer y un niño pudieron salvarse, echando los tres a correr.

Antonia Otero, la aguadora de la obra, se encontraba también a la entrada de la obra y cerca de los albañiles que batían la cal. Como éstos, vio venir abajo la molienda y corrieron, salvándose todos.

El detalle más triste es el que se refiere al desgraciado Eduardo Setián. Hasta ayer no había entrado este infeliz a trabajar en aquella obra, donde al siguiente día iba a encontrar la muerte.

Uno de los heridos, Jenaro Cruz, también trabajó ayer por primera vez.

Los heridos

Como hemos dicho, el primero de los obreros que fue extraído de los escombros, fue Jenaro Cruz, carpintero, de Santander. Presentaba varias heridas contusas en la cabeza y cara, fractura de la clavícula derecha y conmoción cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro, comenzó a mejorar, pero al ingresar en el Hospital se agravó en tal forma, que no pudo prestar declaración ante el Juzgado.

Pedro Bodía, de 29 años, albañil, de Castro, el segundo que ingresó en la Casa de Socorro. Tenía infinidad de contusiones y rozaduras en todo el cuerpo y una herida en la mano derecha. Pasó también al Hospital.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro por los médicos señores Alonso, Ruano y Barreda.

Los muertos

Francisco Serrano, de 28 años, albañil,

casado. Fue el tercero que se extrajo de entre los escombros.

Al irse a curar en la Casa de Socorro, a donde se le trasladó, se vio que era cadáver.

Presentaba la fractura del cráneo y fractura también de la mandíbula inferior, con gran hemorragia por los oídos.

Francisco Raigadas, de 45 años, albañil, casado, de Monte. Su cadáver se trasladó directamente desde el lugar de la catástrofe al depósito del Hospital de San Rafael.

Reconocido por el médico forense señor Alonso, le apareció gravísimas lesiones. El cráneo y la cara estaban completamente aplastados, con fractura de todos los huesos; fractura de la clavícula izquierda; completo desgarrar de la oreja derecha; herida con desgarrar del arco superciliar izquierdo y desgarrar completo de los tejidos del dorso de la mano derecha.

Eduardo Setián

Los trabajos de desescombro que se hacían para encontrar el cadáver del infeliz Eduardo Setián, continuaron por la noche, para lo cual, y por orden del señor Alcalde, se instalaron por los alrededores de Centrales Eléctricas, a última hora de la tarde, dos focos eléctricos.

Las personas ocupadas en esta operación, como el trabajo era bastante pesado, se relevaban con frecuencia.

A primera hora de la noche aparecieron varias herramientas y el baneo y el arco donde se decía estaba sentado Eduardo Setián, pero no se vio su cadáver.

Signaron los trabajos y se retiraron los tableros del toldo del primero y segundo piso, que había caído también sobre los escombros.

Debajo de ellos se encontró el cuerpo de aquel infeliz. Estaba de cubito supino, y a las once y veinte minutos fue extraído el cadáver y depositado en una camilla, para su traslado al depósito del Hospital, después de identificado.

Esto desgraciado debió levantarse para echar a correr y salvarse, pero no tuvo tiempo. Todos los materiales que se desplomaron le cayeron encima.

Tenía fracturado el frontal.

El Juzgado

A las tres de la tarde se personó en el lugar del suceso el dignísimo juez de instrucción del distrito del Oeste, don Francisco Muñoz Trugeda, con el actuario señor Pelayo, que formaban el Juzgado de guardia.

Después de girar una visita de inspección a la obra, se trasladó a la Casa de Socorro y de allí al Hospital, donde tomó declaración a uno de los heridos, volviendo a construirse en el escritorio de la fábrica de cajas de cartón del señor Corpas, instalada frente al lugar de la catástrofe.

Allí recibió declaración al arquitecto señor Lavín Casalis.

Luego se constituyó en las oficinas de la Guardia municipal, donde declararon los contratistas Martínez y Castillo y algunos de los obreros.

Después de dictar algunas disposiciones se retiró para reanudar su trabajo hoy, a las nueve de la mañana, que irá otra vez al lugar del suceso.

Las causas de la catástrofe

Sobre las causas que originaron la catástrofe oímos varias versiones y como el asunto es delicadísimo, pues para algunos puede ser grandes las responsabilidades, nos hemos de limitar a consignarlas todas con entera imparcialidad.

A los obreros de la obra, y entre ellos a los heridos que preguntamos cómo pudo ocurrir el hundimiento, nos dijeron:

—Estaba previsto. Habíanse construido cuatro arcos de medio punto de mampostería, de unos tres metros, empleándose, en vez de yeso, cal húmeda. El último temporal los cimbró bastante, y fueron apuntados con dos pies derechos. Esos puntales se quitaron ayer mañana, a las once, y por la tarde, a la una y media, toda aquella parte de la fábrica se vino abajo.

Al comenzar los trabajos después de comer, varios obreros, y entre ellos Cruz, comentaban la forma en que iba haciéndose la obra, cuando ocurrió la catástrofe.

Otras personas nos dijeron también que la catástrofe ocurrió al fallar uno de los machones de los arcos, por haber empleado malos materiales, que no llegaron a fraguar.

Añadían que los cantos de esa mampostería habíanse unido mal, faltando las pasaderas que los refuerzan.

En esta forma no era posible que la mampostería pudiera sostener el peso de un muro de 19 metros, y en el que se habían empleado unos treinta carros de ladrillos.

Los técnicos que han de informar sobre las causas a que obedeció la catástrofe, depurarán las responsabilidades en que hayan incurrido las personas encargadas de dirigir y ejecutar la obra.

Para que presten este informe se ha designado por el Juzgado a los arquitectos señores Rucoba, Buigas Vega, Torriente y Escalera.

A la cárcel

El Juez de instrucción, antes de retirarse, dió auto de prisión contra el arquitecto, don Ramón Lavín y Casalis, y el contratista, Antonio Martínez.

Las autoridades y el público

Las autoridades todas desfilaron ayer por el lugar de la catástrofe, permaneciendo allí hasta que terminaron los trabajos del desescombro, el Alcalde; el Gobernador civil, señor Cedrón; algunos concejales, varios arquitectos, los jefes de bomberos municipales y voluntarios, los jefes de la Cruz Roja y el capellán de esta institución, don Isaac Gómez; el jefe de la guardia municipal, señor Espejo; el subjefe, señor Blanco, y el inspector de vigilancia, señor Alooba.

Durante toda la tarde y parte de la noche numerosos públicos se agolpaban en los alrededores de la Plaza de Numancia para presenciar el paso de las camillas que conducían a los muertos y heridos.

Formaba cordón para contener al público una sección de la guardia civil.

Por todos fue elogiadísimo el comportamiento de los dos cuerpos de bomberos y el de cuantas personas trabajaron en el desescombro de los materiales para extraer los heridos y muertos a consecuencia de la catástrofe, trabajo que en algunos momentos fue verdaderamente penoso.

MAÑO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En el alto de San Mateo, se ha celebrado la tradicional feria y romería, prouvemento anunciada, con mucha más concurrencia de romeros que el año pasado.

Ayer, domingo, hizo un sol espléndido de otoño, que parecía asociarse a la fiesta que se celebraba, y la Naturaleza prodigándose sus dones y ostentándose sus encantadoras y armoniosas bellezas, comunicábales fuerzas y ennobecía el ánimo de todos los romeros, que luciendo sus mejores galas alegres, llegaban al alto, a respirar el aire puro y embalsamado con los perfumes que exhalaban las flores del valle de Santa Cruz de Bezana.

Toda, en fin, convidaba a gozar de tan grato espectáculo.

Al principio de la función, ocurrió algo desagradable: los piteros disputaron sus preferencias sobre dónde habían de formarse los bailes, empezando unos a tocar por lo alto con tonos discordantes, interrumpiéndose los unos a los otros, teniendo necesidad de intervenir la guardia civil, que consiguió armonizarlos, siguiendo después tocando todos juntos, bailando los jóvenes de lo liudo y, de vez en cuando, tomaban sus refrescos para reparar la sed causada por el ejercicio continuo del baile, y así terminó agradablemente la romería, sin ocurrir ningún incidente.

23 de septiembre de 1907.

Reses mayores, 17; menores, 20; kilos, 4.193. Cerdos, 6; kilos, 538. Corderos, 21. Para el veterinario: Reses mayores, 4; menores, 0; kilos, 522.

Por interceptar el tránsito con un carro en la calle de Santa Lucía fue denunciado ayer un carretero llamado Francisco Sementó.

Se ha recibido en el Gobierno civil un fidejato de maestra superior, expedido por la normal de Zamora a favor de doña Elvira Visitation Puerto Solana.

Incendio En el depósito de carbón de Maliaño del Hallero Asturiano, se reprodujo ayer tarde el incendio iniciado hace días.

Acudieron los bomberos con una devandera y dominaron el fuego en pocos momentos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 763; a las doce, 762; a las cuatro de la tarde, 761.

Termómetro A las ocho de la mañana, 20; a las doce, 23; a las cuatro de la tarde, 22. Máxima, 24.8. Mínima, 14.9.

Tendencia del barómetro, bajar.

Una desgracia Anteayer por la tarde ocurrió una sensible desgracia en las minas de carbón de magnésio que don José Aristeguieta tiene cerca de Reinosa.

Hallábase varios obreros escombrando en el frente de la cantera, cuando se desprendió un gran bloque de piedra, que cogió debajo al obrero Pedro Fernández, vecino de Nustares, dejándole muerto.

El Juzgado intervino en el asunto, ordenando el levantamiento del cadáver y la práctica de las oportunas diligencias.

Consejo utilísimo La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria, ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de San Carlos. 11 años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Boda en Riolangos El día 21 del corriente se celebró el enlace de la simpática joven Amelia Gutiérrez con el industrial joven Manuel Díaz.

Arrendaron los contra-pistas don Fernando Gutiérrez, padre de la novia, y doña Petra Arce, madre del novio. Después de la ceremonia se sirvió una espléndida comida, la que estuvo a cargo de la muy linda y simpática Delfina Gutiérrez, ayudada muy eficazmente por la no menos bella Pura Morán y el célebre Baltasar.

Los novios salieron para Bilbao y San Sebastián, a los cuales deseosísimos feliz y larga luna de miel.—Un asistente.

Cinzano de Torino es la marca que vende más Vermouth por su calidad incomparable.

Para cemento portland, dirijirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Hálito infecto, rechaza más enamorado. Perfumándolo, seduce más indiferente. Personas feas, de duro rostro, se hacen simpáticas por un toque de esencia de Sais de Carlos. Licor del Polo destruye mal olor de la boca, aromatizando al aliento.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de siete a ocho y media en el Boulevard: Pasodoble Patria y toros.—San José. Tanda de valse Chantilly.—Waldteufel. Overture Oberon.—Weber. Angélica, gavota.—Roig. Siempre!, polka.—N.

Olimpia Mañana jueves, a las siete de la tarde, tendrá lugar el estreno del entremés cómico, titulado Amor frustrado, original de un distinguido joven de esta localidad.

Víctima de la catástrofe ocurrida ayer en la casa en construcción de la calle de Numancia, falleció el honrado obrero carpintero, don Eduardo Setián Canas.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos, así como a su padre, y muy especialmente a su hijo don Vidal y a su hermano político don Pedro Puente.

Un herido Ricardo Castro, que fue herido anteayer en una cuestión sostenida en el barrio de San Salvador con otro sujeto por El Rubio, continúa en el Hospital en grave estado. La guardia civil del Asistido, después del hecho, se halló en persecución del agresor, y luego de incesantes pesquisas logró determinar en el barrio de la Industria. Se llama Luciano Martínez Riancho, natural de Alceda, soltero, de 25 años de edad.

Le fueron ocupadas dos navajas de las llamadas de Alcabate. La de mayor tamaño tenía manchas de sangre. También le fue ocupada una camisa reciente lavada, con manchas de sangre.

También estuvo la benemérita a Juan Romero, de 87 años de edad, natural de Lujo, como presunto cómplice. Los dos detenidos quedaron a disposición del Juzgado municipal de Medio Cudeyo.

La guardia municipal denunció ayer a un sujeto llamado Manuel Diego Peral, que al parecer, se dedica a promover escándalos en las casas llamadas de «Don Patricio».

Restaurant EL CANTÁBRICO de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) PALACIO del señor García Macho

COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES Plato del día: Rossib con patatas glasoadas

graron salvar a los niños de una muerte cierta. Después se derrumbaron las paredes, quedando la casa convertida en un montón de escombros.

Sólo se consiguió salvar dos vacas y una cerna.

El incendio se cree que fue casual. Las pérdidas se calculan en 3.750 pesetas.

La guardia civil del puesto de esta ciudad ha recogido una escopeta que estaba sin licencia, el vecino de Monte, Víctor Robledo Martínez.

Para su aprobación, se ha recibido en el Gobierno civil el pliego de condiciones para la subasta de las obras de reconstrucción de dos puentes en los barrios de Canales y Valoria, del término de Urdas.

Matadero ROMANEO DE AYER Reses mayores, 17; menores, 20; kilos, 4.193.

Se ha recibido en el Gobierno civil un fidejato de maestra superior, expedido por la normal de Zamora a favor de doña Elvira Visitation Puerto Solana.

Incendio En el depósito de carbón de Maliaño del Hallero Asturiano, se reprodujo ayer tarde el incendio iniciado hace días.

Acudieron los bomberos con una devandera y dominaron el fuego en pocos momentos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 763; a las doce, 762; a las cuatro de la tarde, 761.

Termómetro A las ocho de la mañana, 20; a las doce, 23; a las cuatro de la tarde, 22. Máxima, 24.8. Mínima, 14.9.

Tendencia del barómetro, bajar.

Una desgracia Anteayer por la tarde ocurrió una sensible desgracia en las minas de carbón de magnésio que don José Aristeguieta tiene cerca de Reinosa.

Hallábase varios obreros escombrando en el frente de la cantera, cuando se desprendió un gran bloque de piedra, que cogió debajo al obrero Pedro Fernández, vecino de Nustares, dejándole muerto.

El Juzgado intervino en el asunto, ordenando el levantamiento del cadáver y la práctica de las oportunas diligencias.

Consejo utilísimo La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria, ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de San Carlos. 11 años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Boda en Riolangos El día 21 del corriente se celebró el enlace de la simpática joven Amelia Gutiérrez con el industrial joven Manuel Díaz.

Arrendaron los contra-pistas don Fernando Gutiérrez, padre de la novia, y doña Petra Arce, madre del novio. Después de la ceremonia se sirvió una espléndida comida, la que estuvo a cargo de la muy linda y simpática Delfina Gutiérrez, ayudada muy eficazmente por la no menos bella Pura Morán y el célebre Baltasar.

Los novios salieron para Bilbao y San Sebastián, a los cuales deseosísimos feliz y larga luna de miel.—Un asistente.

Cinzano de Torino es la marca que vende más Vermouth por su calidad incomparable.

Para cemento portland, dirijirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Hálito infecto, rechaza más enamorado. Perfumándolo, seduce más indiferente. Personas feas, de duro rostro, se hacen simpáticas por un toque de esencia de Sais de Carlos. Licor del Polo destruye mal olor de la boca, aromatizando al aliento.

Música Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de siete a ocho y media en el Boulevard: Pasodoble Patria y toros.—San José. Tanda de valse Chantilly.—Waldteufel. Overture Oberon.—Weber. Angélica, gavota.—Roig. Siempre!, polka.—N.

Olimpia Mañana jueves, a las siete de la tarde, tendrá lugar el estreno del entremés cómico, titulado Amor frustrado, original de un distinguido joven de esta localidad.

Víctima de la catástrofe ocurrida ayer en la casa en construcción de la calle de Numancia, falleció el honrado obrero carpintero, don Eduardo Setián Canas.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus desconsolados hijos, así como a su padre, y muy especialmente a su hijo don Vidal y a su hermano político don Pedro Puente.

Un herido Ricardo Castro, que fue herido anteayer en una cuestión sostenida en el barrio de San Salvador con otro sujeto por El Rubio, continúa en el Hospital en grave estado. La guardia civil del Asistido, después del hecho, se halló en persecución del agresor, y luego de incesantes pesquisas logró determinar en el barrio de la Industria. Se llama Luciano Martínez Riancho, natural de Alceda, soltero, de 25 años de edad.

Le fueron ocupadas dos navajas de las llamadas de Alcabate. La de mayor tamaño tenía manchas de sangre. También le fue ocupada una camisa reciente lavada, con manchas de sangre.

También estuvo la benemérita a Juan Romero, de 87 años de edad, natural de Lujo, como presunto cómplice. Los dos detenidos quedaron a disposición del Juzgado municipal de Medio Cudeyo.

La guardia municipal denunció ayer a un sujeto llamado Manuel Diego Peral, que al parecer, se dedica a promover escándalos en las casas llamadas de «Don Patricio».

Restaurant EL CANTÁBRICO de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Hernán Cortés (Plaza Nueva) PALACIO del señor García Macho

COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES Plato del día: Rossib con patatas glasoadas

Lo mejor para regenerar la sangre empobrecida es la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.

Bolsas

PARIS

Table with exchange rates for various locations like Exterior español, Acciones F. C. Norte, etc.

MADRID

Table with exchange rates for various locations like Interior, F., Idem idem, E., etc.

COTIZACIÓN

Table with market quotations for various goods and services.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

esta tarde a los señores Moret y Canalejas.

De regreso Hoy ha llegado a Madrid el general López Domínguez, quien era operado en la estación por el señor Canalejas y sus amigos.

Tormentas.—Inundaciones Despacho oficial En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del Gobernador civil de Málaga:

A la una de la madrugada se desbordó el río Guadalmedina, inundando los barrios del Perchel, de la Trinidad y Capuchinos, la calle de Larios y los barrios céntricos, hasta las proximidades de la Catedral.

Recorrió la población, distribuyendo el personal para que prestara socorros. Hasta ahora van salvadas tres personas.

A la entrada de la Alameda fueron recogidos dos cadáveres.

Tengo noticias de que han ocurrido más desgracias.

El tren B3 quedó detenido en Alora, por la interrupción de la vía.

En La Plana descargó esta madrugada una gran tormenta, inundándose varias calles y arrastrando las aguas numerosos enseres y pequeñas viviendas.

Un vecino, metido en el agua hasta la cintura, logró salvar a dos criaturas.

Cayeron varias exhalaciones, una de las cuales destruyó los aparatos telegráficos de la estación del ferrocarril.

En otros pueblos también hicieron destrozos las tormentas.

Toros en Barcelona.—Los dos matadores heridos Comunican de Barcelona que los toros de Salas resultaron buenos.

Al primero le despachó Lagartijo de una estocada laeada.

Al segundo Mazzantino le dio dos pinchazos y una estocada caída.

Lagartijo le puso al tercero tres pares de banderillas superiores, y después de una buena faena acabó de media superior.

BILBAO

Martes 24 de septiembre. Fondos públicos Interior, 4 por 100; operaciones a 82.70 serie A, C y D.

Bancos Banco de Gijón: operación a 161.50 por 100. De tracción

Robla a Valmaseda: operaciones a 71.50 en acciones y 90 en obligaciones.

Minas de Cala: operaciones a 109.75, quedando dinero a 109.

Sierra Manera: operación precedente a 140 concertándose hoy operación a 138.

Almagrera: operaciones precedente y del día a 116.50. A fin noviembre se concerta operación a 118.50.

Castillo de las Guardas: operación a 112 fin octubre, quedando papel contado a 108.50 y dinero a 107.

Hierros y aceros Altos Hornos de Vizcaya: operaciones a 271.

Sociedad Vasconia: operación a 62.

Aguas Hidroeléctrica Iberia: operación precedente en obligaciones a 103.50.

Diversos Unión Resinera Española: operación a 156.

Papelera Española: operación en obligaciones 1.ª a 97.

General de Industria: operación a 255.

hinto con un par de las cortas, siendo cogido aporatamente, arrojado a gran altura y recogido del suelo. Levantóse el diestro y clavó otros dos buenos pares. Al tirarse a matar, salió cogido, por hallarse sin fuerzas. Se tiró nuevamente y cayó ante la cara del toro. El público pidió que se retirase, pero Mezzantinito, vomitando y cayendo, intentó el descabello. Al fin se retiró a la enfermería. Lagartijo despachó al quinto de dos estocadas atravesadas y tres descabellos, retirándose también a la enfermería, por haber recibido una fuerte contusión en una mano. El sexto fue despachado superiormente por el Almanso, que actuaba de sobresaliente. Mezzantinito tiene una contusión en el pecho y conmoción cerebral. Lagartijo, una contusión leve en la mano derecha.

Las tres tribus hicieron acto de su misión, poniendo por condición que cesaran las hostilidades. Las tribus se comprometieron a dispersar a los rebeldes, a indemnizar con dos millones y a entregar a los moros que asesinaron a los europeos en el mes de julio. El mercado volverá a abrirse el día 25 y dos notables por cada una de las tribus serán entregados al general Drude en rehenes. Los rendidos pondrán cuantos medios les sean dables para conseguir la rendición de las otras tribus.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 25—2'30

La tormenta de Málaga

De Málaga comunican nuevos detalles de los efectos causados por la horrosa tormenta que desahogó anoche en los pueblos inmediatos a Málaga. Esto fue causa de que se desbordara el río Guadalmedina, inundando los barrios de la Trinidad, del Perchei y de los Capuchinos. Las corrientes de las aguas penetraron por la calle de la Compañía, entrando un metro de agua en los portales. Un furioso torrente inundó las principales calles de la población, llevándose a las personas y los efectos de los puestos que había en las calles. Los daños producidos por la inundación han sido enormes, y la alarma del vecindario fue muy grande. Las gentes, asomadas a los balcones, daban gritos aterradores, temiendo que las casas llegaran a hundirse. Las campanas de la Catedral daban la señal de alarma a todo el vecindario. Las calles se hallaban convertidas en verdaderos ríos. Los serenos, haciendo disparos de revólver y tocando los pitos, pusieron en movimiento a toda la población. Desde la madrugada la ciudad quedó incomunicada con el resto de España a causa de que la furia del temporal inutilizó la línea telegráfica. El ímpetu de las aguas destruyó los puentes por los que comunicaba la ciudad con los barrios llamados de la Aurora y de Santo Domingo, quedando como si no hubieran existido. Las enormes piedras que arrastraba el río Guadalmedina rompieron las barandillas del puente de hierro llamado de Tetuán. También destrozaron el puente del ferrocarril que pone en comunicación la estación con el puerto. Desde los primeros momentos se habló de que había gran número de víctimas. Hasta ahora, una de la tarde, dice el corresponsal, me aseguran que son 15, pero es imposible confirmarlo, porque los barrios inundados no pueden ser transitados ni por los carruajes. Todas las autoridades prestaron auxilios, distinguiéndose la guardia civil, los agentes de la policía, los bomberos y los guardias municipales. El Gobernador montó a caballo y, acompañado del jefe de la Comandancia de la guardia civil, recorrió todos los barrios, organizando los auxilios.

Combinación militar

De Boveda dicen que el Rey ha firmado la siguiente combinación militar: Ascendiendo a tenientes generales a los de división señores Aznar, Echagüe y Ríos. A generales de división, los de brigada señores Contreras, Franco y Alsiná. A generales de brigada, los coroneles Brena, Martín Fuente y Teruel. NombRANDO comandante de alabarderos al general Echagüe. Reorganizando el Cuarto militar, llamándole Casa militar, y confiando la jefatura al general Echagüe. Se crea el cargo de inspector general de las Ordenes militares, ocupándolo el de la Orden de Santiago. Al general Bascarán se le nombrará Gobernador militar de Madrid. Consejeros del Supremo, los señores Villarino, Ortega y Muñoz. Para mando de la primera división, al general Orozco. Otros varios destinos. Inspector de las comisiones liquidadoras de las Capitanías generales, al señor Losada. Secretario de la dirección de la Cria caballar, al señor Inestrillas.

Fin de las maniobras

Otro despacho de Boveda dice que a las siete y media de la mañana se verificó la revista militar en el campamento. El Rey, acompañado del Cuartel general, pasó revista, marchando al trote de los caballos. La infantería se hallaba concentrada por batallones formados en masa, y la caballería y la artillería formadas en línea. A las diez de la mañana regresó el Rey al tren, saliendo con los infantes para la isla de Cortegada. El ministro de la Guerra salió, con el resto del séquito, en otro tren, con objeto de esperar en Monforte a don Alfonso para acompañarle hasta La Granja. Al pasar el tren real por Orensé, a las once y media, las personas reales estrecharon las manos de las autoridades, y el Rey besó el anillo del Obispo. No se tributaron honores. En Pontevedra esperaban el paso del tren real las comisiones oficiales y los señores Montero Ríos, Echegaray, García Prieto y Barroso. Desde Redondela acompañaban al Rey, el gobernador, señor De Federico, y el jefe de la guardia civil.

Los sucesos de Marruecos

La paz en Casablanca

Un telegrama de París dice que el Gobierno francés ha recibido despachos oficiales dando cuenta de la conferencia habida ayer en Casablanca entre los delegados de las tribus de Ula-zeyan, Zenata y Zaidhij los generales Drude y Phillibert, y el cónsul de Francia.

El Rey en Cortegada

Telegrafían de Villagarcía que la ciudad estaba engalanada, así como los vapores que estaban en la bahía. A la cuatro y media de la tarde entró en la estación el tren real. El Rey, con traje de campaña, iba asomado a la ventanilla, y saludaba contestando a las aclamaciones. Los infantes también vestían trajes de campaña, siendo de húsares el del infante don Fernando. Se dieron muchos vivas y se tocó la Marcha Real. Después de las presentaciones, el Rey, seguido de varios automóviles y otros carruajes, se dirigió a la bahía, embarcando en la falúa del cañonero Vasco Núñez de Balboa, que los condujo a Cortegada. Cinco minutos después pisaba tierra don Alfonso, en medio de una delirante ovación tributada por el gentío que llenaba las numerosas embarcaciones que allí había. El desembarcadero estaba adornado con paño rojo y blanco y un arco formado con mirros y laureles, ostentando los atributos de la pesca y de la agricultura. En los puntos prominentes de la isla, había colocadas banderas de tamaño grandísimo. El Rey, previas las presentaciones de la comisión que le hacía el donativo, se dirigió a la ermita de Guadalupe, donde oró breves momentos. Al salir de la ermita le entregó el señor Quiroga Ballesteros el acta de donación de la isla. Después, don Alfonso, seguido de los infantes y de muy contadas personas, dio vuelta por el Sur de la isla, elogiándola. El señor Quiroga le preguntó que dónde deseaba el palacio, y don Alfonso le contestó que donde fuese mejor para cimentar. El Rey recordó que hace tres años durmió en el *Giralda*, frente a Puebla, y elogió la temperatura. Preguntó don Alfonso la situación de los manantiales de agua, y al señalársele un punto situado en un cerro detrás, contestó que estaban magníficamente emplazados para surtir de agua a los edificios. A continuación se le sirvió un té en uno de los sitios más pintorescos de la isla, y después regresaron todos a Villagarcía, yendo a tomar el tren a la estación de Carril para dirigirse a Monforte.

De Marruecos.—El Sultán a Rabat

Las noticias de Rabat dicen que la entrada del Sultán Abd-el-Aziz en la plaza, fue por extremo vistosa, siendo acogido con una gritería infernal. Los expedicionarios pasaron el río en barcos, mandados por el Bagdadi, y en la orilla izquierda se pusieron en orden entrando en la ciudad. Primero marchaban los camelleros y muleteros con la impedimenta, compuesta de tiendas de campaña, colchones, mantas y utensilios de cocina, y muchos borriquillos. Después de ellos seguían unas 25 ó 30 mujeres. Los jefes de las tropas iban montados en mulas tapadas con mantas azules, no viéndoles ni los ojos. Después iban mulas y caballos en libertad, sin arreos, con moros ginetes a ambos lados, y a pie, con espingardas. Detrás marchaban las mujeres, encapuchadas, con los hijos a la espalda. Seguía un escuadrón de caballería, con los fusiles apoyados en la perilla de la silla; luego el servicio de mulos con seis cañones de montaña; a continuación la infantería, verdadera patulea que formaba un tropel confuso, pues unos llevaban las armas al hombro, otros terciada, y otros a modo de palos atravesados sobre los hombros. Estos soldados marchaban cantando y gritando. Cerraba la marcha otro escuadrón, mejor montado y vestido, de presoncia caballerescas.

hecho han sido extraídos hasta 19 cadáveres. En los barrios pobres la ruina es completa. El cuartel de la benemérita fue inundado, perdiéndose los ajuares. En Vélez-Málaga y Benamargosa las tormentas fueron horrosas, desbordándose los ríos. De ambos pueblos han sido extraídos dieciséis muertos. En Benamargosa se inundaron la iglesia y muchas casas, habiéndose extraído de entre los escombros ocho cadáveres. El vecindario está aterrado. Las noticias de Campanillas son confusas, sabiéndose solamente que la inundación ha causado numerosísimas víctimas. Las fábricas de gas y de electricidad de Málaga quedaron inundadas.

El Rey en Cortegada

Telegrafían de Villagarcía que la ciudad estaba engalanada, así como los vapores que estaban en la bahía. A la cuatro y media de la tarde entró en la estación el tren real. El Rey, con traje de campaña, iba asomado a la ventanilla, y saludaba contestando a las aclamaciones. Los infantes también vestían trajes de campaña, siendo de húsares el del infante don Fernando. Se dieron muchos vivas y se tocó la Marcha Real. Después de las presentaciones, el Rey, seguido de varios automóviles y otros carruajes, se dirigió a la bahía, embarcando en la falúa del cañonero Vasco Núñez de Balboa, que los condujo a Cortegada. Cinco minutos después pisaba tierra don Alfonso, en medio de una delirante ovación tributada por el gentío que llenaba las numerosas embarcaciones que allí había. El desembarcadero estaba adornado con paño rojo y blanco y un arco formado con mirros y laureles, ostentando los atributos de la pesca y de la agricultura. En los puntos prominentes de la isla, había colocadas banderas de tamaño grandísimo. El Rey, previas las presentaciones de la comisión que le hacía el donativo, se dirigió a la ermita de Guadalupe, donde oró breves momentos. Al salir de la ermita le entregó el señor Quiroga Ballesteros el acta de donación de la isla. Después, don Alfonso, seguido de los infantes y de muy contadas personas, dio vuelta por el Sur de la isla, elogiándola. El señor Quiroga le preguntó que dónde deseaba el palacio, y don Alfonso le contestó que donde fuese mejor para cimentar. El Rey recordó que hace tres años durmió en el *Giralda*, frente a Puebla, y elogió la temperatura. Preguntó don Alfonso la situación de los manantiales de agua, y al señalársele un punto situado en un cerro detrás, contestó que estaban magníficamente emplazados para surtir de agua a los edificios. A continuación se le sirvió un té en uno de los sitios más pintorescos de la isla, y después regresaron todos a Villagarcía, yendo a tomar el tren a la estación de Carril para dirigirse a Monforte.

Se traspasa

una carbonería clientela ó se necesita un socio. En esta Administración informarán.

Sociedad anónima EL SARDINERO

De conformidad con lo que disponen los Estatutos de la Sociedad, el Consejo de Administración convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 4 de octubre próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Arcos de Dóriga, número 5. El derecho de asistencia se justificará en el acto mismo de la celebración de la junta, presentando los resguardos que justifiquen su depósito en cualquiera de los Bancos locales.

Orden del día

Lectura y discusión de la Memoria, cuentas y distribución de beneficios. Nominamiento de dos señores accionistas revisores de cuentas para el próximo ejercicio. Santander, 24 de septiembre de 1907.—El secretario, *Garvado Nardiz*.

Manuel R. Parets

ABOGADO
WAD RAS, 1. PRIMERO

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.ª, DERECHA
Consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.
No se recibe en días festivos.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

DE PEDRO CUESTA
Calle de Becedo, número 11
Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, a tres pesetas kilo. Dato para edredones. Crin natural. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Inmenso surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lencería en España premiada con *Diploma de Plata y Premio de Honor*.
Precio fijo.—Teléfono 108.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR
Don José Martínez Asensio
Santa Lucía, 11, duplicado

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS
CASA FUNDADA EN 1853
Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias y desviación de la espina dorsal, desdoblamiento de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Elbar, calle de Unzuaga, núm. 2. En Bilbao: Arenal, núm. 4, principal, fondo Elbarres, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

El jefe Bagdadi y los oficiales atravesaron las calles en línea recta, desde puerta Marina, hasta salir otra vez de la ciudad, entrando luego en el recinto. En las puertas de las casas y en las azoteas, los europeos y la gente toda presenciaban el paso de esta mohalla, que llevaba dos banderas. Al aparecer éstas, los soldados redoblaban sus gritos. Otras noticias posteriores de Rabat, dicen que continúa la animación con la llegada del Sultán. Dentro de la ciudad acampa un batallón compuesto de mil askaris, y el resto de las tropas, fuera. El Sultán envió a Casablanca 4.000 caballos, mandados por el kaid Madani, para apaciguar a los kabileños de la tribu de Beni-Hassen, que ha sido castigadísima, sobre todo por el Sultán. Este prendió a los jefes principales de la kábila, pidiendo por su libertad todo el contingente de hombres que tuviesen, cuatrocientos mil duros y 400 caballerías. Los de Beni-Hassen accedieron, entregándole cuanto pedía.

Más tormentas

Un despacho de Lisboa dice que ayer al mediodía estalló una tempestad que produjo gran alarma. En los alrededores el agua alcanzó un metro de altura, interrumpiendo todas las comunicaciones. Las aguas arrastraron a dos niños, y un rayo destruyó la capilla del cementerio. Ignórase si han ocurrido desgracias personales; pero las pérdidas materiales son de grandísima consideración. RICARDO.

Se traspasa

una carbonería clientela ó se necesita un socio. En esta Administración informarán.

Sociedad anónima EL SARDINERO

De conformidad con lo que disponen los Estatutos de la Sociedad, el Consejo de Administración convoca a los señores accionistas para celebrar junta general ordinaria el día 4 de octubre próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Arcos de Dóriga, número 5. El derecho de asistencia se justificará en el acto mismo de la celebración de la junta, presentando los resguardos que justifiquen su depósito en cualquiera de los Bancos locales.

Orden del día

Lectura y discusión de la Memoria, cuentas y distribución de beneficios. Nominamiento de dos señores accionistas revisores de cuentas para el próximo ejercicio. Santander, 24 de septiembre de 1907.—El secretario, *Garvado Nardiz*.

Manuel R. Parets

ABOGADO
WAD RAS, 1. PRIMERO

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
COLOSIA, 1, 2.ª, DERECHA
Consulta de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.
No se recibe en días festivos.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

DE PEDRO CUESTA
Calle de Becedo, número 11
Lana gran vellón de Castilla y del país. Especialidad en lanas merinas. Miraguano de la India, para almohadas, a tres pesetas kilo. Dato para edredones. Crin natural. Borrás finas, a doce pesetas arroba. Inmenso surtido en telas para colchones y almohadas. Especialidad en telas de damasco. Se hacen colchones a domicilio por maestros colchoneros. Esta casa garantiza sus géneros y toda clase de trabajos y es la que más barato vende. Única Lencería en España premiada con *Diploma de Plata y Premio de Honor*.
Precio fijo.—Teléfono 108.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR
Don José Martínez Asensio
Santa Lucía, 11, duplicado

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS
CASA FUNDADA EN 1853
Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias y desviación de la espina dorsal, desdoblamiento de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Elbar, calle de Unzuaga, núm. 2. En Bilbao: Arenal, núm. 4, principal, fondo Elbarres, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Obras de don Amós de Escalante

Del Ebro al Tiber.—Del Manzanares al Darro.—Costas y Montañas, libro de un caminante.—Ave María Stella.—En la playa.—Poesías, prólogo de don M. Menéndez y Pelayo.
De venta en la Librería General, Amós de Escalante, 10.—Santander

Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil

DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR, SANTA CLARA, 7, SANTANDER
INTERNOS—MEDIO PENSIONISTAS—EXTERNOS
Enseñanzas: Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Dibujo.—Pintura.—Gimnasia.—Preparatorio para carreras especiales. Brillantes resultados en los exámenes celebrados en el Instituto. Estudio constantemente vigilado. Profesorado numeroso y titulado en las diferentes facultades y carreras especiales, civiles y militares. La matrícula para alumnos de la enseñanza oficial, no oficial, colegiada y libre, durante todo el mes de septiembre. Pídanse reglamentos. Los alumnos oficiales tienen las clases a horas compatibles con las del Instituto.

Cemento portland, cal hidráulica, azulejos, tuberías, yeso, mosaicos, etcétera
Despacho: Méndez Nuñez, número 11, y frente a la estación de los ferrocarriles de la Costa.
Depósitos: Calle de Madrid, número 6; Antonio López, número 6, y Juan menor, número 9.
Teléfonos: Despacho, 61, y 73 domicilio.

Aguas de Liérganes

SULFURADO-CÁLCICAS SULFIDRICO-AZOADAS
Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, única que ha concurrido
Son de manifiesta eficacia para la curación de las afecciones catarrales de las vías respiratorias; su uso en INHALACIONES y PULVERIZACIONES modifica en sentido favorable aquellos órganos, por lo que son utilísimas para cuantos padecieron pulmonías, pleuritis, gripe, etc., para los oradores, abogados, sacerdotes y cuantos padecen ó necesitan reconstituir los bronquios, garganta y pulmón, siendo de insuperable beneficio para los que sufren los efectos catarrales, del abuso del tabaco ó de la aspiración de polvos y gases irritantes. En BEBIDA está indicada para las CONGESTIONES DE LOS ORGANOS ABDOMINALES, en los exaltos de la vena porta, hemorroides é infartos del hígado, y por su acción diurética en los casos de LITIASIS RENAL, expulsándose con estas aguas, empleadas en bebidas cánticos úricos con notable facilidad.
Temporada oficial, hasta el 30 de septiembre
MÉDICO DIRECTOR, DON AURELIO GARCÍA GAVILÁN

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA

INSTITUCIÓN MANZANEDO
SANTOÑA
Fundación del señor duque de Santoña, considerada por cuantos la conocen como uno de los centros de enseñanza que más honran a nuestra patria
Patrono actual: Excmo. Sr. Marquesa de Manzanedo
ENSEÑANZAS: Son gratuitas y abarcan, la primera, el Bachillerato completo; la carrera de Comercio; la de Náutica; estudios de Comercio privado, con la práctica de contabilidad, idiomas, caligrafía y mecanografía; gimnasia y dibujo. Clases de música y pintura para los jóvenes que lo deseen. Resultados brillantísimos en todas las enseñanzas. Claustro compuesto de veintidós profesores titulados y de competencia probada. Espléndido edificio, con extensos terrenos propios y consagrados al esparcimiento de los colegiales.—Material científico abundante. El número de internos es limitado; pagan una pensión muy reducida por la asistencia que reciben; están rodeados de las atenciones de la vida de familia, y reciben una esmeradísima educación. El director de esta Institución, DON JOSÉ GALOCHA, facilitará el reglamento y cuantos datos y antecedentes se le pidan.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería
DE
Vda. e hijos de Manuel Mata
Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322
Exposición permanente de juegos de alcoba, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.
Multitud de modelos de tapicería y cortinajes. Formación de presupuestos y toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Papeles pintados

Buen surtido en clases modernistas, a precios de fábrica. Se realiza también un saldo barato; véanse muestras y precios. Sucesor de Pérez del Molino y Compañía, Wad-Ras, 3, al lado de Singer.

CAMAS

Sillerías
Muebles
y otros artículos, a precios sin competencia, al contado y a plazos.
Almacenes A RALUCE, Plaza de la Libertad. (detrás del Muelle)

LAMPISTERIA MODERNA

de Crispín de Blas
Nuevos modelos en figuras para alumbrado eléctrico. Venta de materiales para instalaciones. Aparatos y arañas para todo sistema de alumbrado. Instalaciones de luz eléctrica, gas, y timbres. Santos Mártires, núm. 4, esquina a plaza Principal SANTANDER

SANTOS GAPA

San Francisco, número 3
Americanas de alpaca a precios de fábrica. Hules ingleses de todas clases y tamaños para pisos. Telas impermeables para cama. Miraguano superior de la India, a 3 pesetas kilogramo, en partidas de 40 kilos, precio convencional. The de la China, marca "Emperador". Taller de camisería y ropa blanca. SAN FRANCISCO, 3.—SANTANDER

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos, tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.
JOAQUÍN MADRAZO
Almacenes: Muelle de Maliaño
Calle de Madrid, números 14 y 16 y Euzarum 9.

FIGURINES

de Modas, Labores y Pelinados, nacionales y extranjeros. Suscripción y números sueltos vende EDUARDO R. CASTRILLO.

SANTA LUCIA

SOCCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAS REUNIDAS
Númancia, 1, y Libertad, 1
SANTANDER
La Exclusiva, aceite de oliva purificado y refinado. Única en Europa. Jabones marca La Favorita. Fideos y pastas finas para sopa. Café tostados en grano El Pelicón Rojo, de la Compañía Continental de Amberes. Tapioca. La mejor clase conocida; importación directa y preparada por la Sociedad en bonitos estuches, marca Santa Lucía. Precios sin competencia. Pídanse en todas partes en las mejores tiendas de ultramarinos.

LUSTROL

BETÓN BRILLANTE HIGIÉNICO para canchales y guarniciones, INOFENSIVO AL CUERO. Pídanse en todos los establecimientos. Al por mayor: LA EXCLUSIVA, Numanzia 1, Santander.

Cal hidráulica

superior de Zumaya; sacos 60 kilos, a pesetas 1'80.
Jose Setién.—Astillero

Academia Preparatoria Militar

Los Tableros, 5, segundo.—Esquina a la Blanca
Cinco horas diarias de clase. Continúa abierta la matrícula. Se envían reglamentos a quien los pida. Clases especiales para ingenieros industriales.

Cocinera

hace falta que sepa bien su obligación y tenga buenas referencias. Informarán en esta Administración.

Azulejos de color

VENDO DIEZ MILLARES a precios baratísimos
Joaquín Madrazo
MENDEZ NUÑEZ, 11
Teléfono, número 61

Motor de gas

Se vende uno, modelo alemán, moderno y con sus accesorios correspondientes de tres caballos de fuerza y de condiciones inmejorables. Informarán, Enseñanza, 4, fábrica.

Institución "Reina Victoria"

SECCIÓN "GOTA DE LECHE"
(CALLE DEL RINCÓN)
HORAS DE CONSULTA
MARTES.—Doctores Morales y Pereda. De dos a cuatro de la tarde, para niños pobres.
SABADO.—Doctor Estrada. De dos a cuatro de la tarde, para niños de los socios y protectores de la Institución.
Notas.—Alemania de las plazas gratuitas, existe un número limitado de plazas, a pesetas 0'30 diarias.
Por indicación de los señores médicos de las familias, la Institución facilita, al precio de una peseta por día, la ración de leche esterilizada que necesita un niño de pecho.

HUEVOL FLAN

postre sabrosísimo para SEIS personas

hecho en CINCO minutos

Las esencias de HUEVOL son las siguientes:
Fresa, piña, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, naranja, frambuesa y pistachos.

Helados.—Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría a la máquina heladora.

Precio: 65 CÉNTIMOS, cajita

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos

Al por mayor COMPAGNIA HUEVOL Calle San Martín, 48 San Sebastián

Agencia general de vapores correos

Para todos los puertos de América

Salidas de Santander, Bilbao, Burdeos y La Pallice

Viajes rápidos y económicos a Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, New York, San Francisco de California, Habana, Veracruz (México), Talcahuano, Valparaíso (Chile) y Panamá.

Salidas todas las semanas en magníficos vapores correos a precios sumamente reducidos.

Salidas fijas para Buenos Aires. Los días 6, 8, 13 y 23 de septiembre.

Para Habana, Veracruz y Tampico, el 5, 21 y 23 de septiembre.

Para New-York, todas las semanas, viajes rápidos en 6 días.

Servicio combinado con todas las Compañías del mundo. Se facilitan pasajes para todos los países de América.

NOTA IMPORTANTE.—Para que el precio del pasaje le resulte más económico, se suplica a los señores pasajeros vengán directos a esta casa. Esta Agencia da al público toda clase de garantías y seguridades que desee, así como el pasaje directo y con el sello de la Compañía General. Para más informes, precios y billetes de pasaje, diríjase al agente general

don Fermín Hoyo y Compañía
Calle Arce, número 19, principal—SANTANDER

Emigración libre a Valparaíso (Chile)

El día 8 de octubre saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor JUNIN, admitiendo emigrantes obreros y artistas de todas clases, hombres solos y matrimonios con hijos de todas las edades.

Los días 29 de septiembre y 14 y 23 de octubre saldrán del puerto de La Pallice (Francia) los vapores correos Oravia, Oronsay y Oriana, admitiendo emigrante de todas edades.

Emigración libre a Talcahuano Valparaíso (Chile)

El día 8 de octubre, saldrá del puerto de Bilbao el magnífico vapor JUNIN, admitiendo emigrantes de todos los oficios, hombres solos y matrimonios con hijos de todas las edades.

Los días 29 de septiembre y 14 y 23 de octubre saldrán del puerto de La Pallice (Francia), los vapores correos Oravia, Oronsay y Oriana, admitiendo emigrantes de todos los oficios y matrimonios.

Para informes y pasajes diríjase a

Sres. Fermín Hoyo y C.^a
Calle del Arce, 19, (al lado del Teatro) Santander.

Fuente-Santa

Establecimiento balneario de Buyeres de Nava (Asturias)

Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre

es: aguas sulfuro-sódicas azoadas, de 21° centígrados. Aguas sulfuro-ferruginosas, arsenicales, radioactivas, de 21° centígrados. Las primeras de eficacia comprobada en el HERPÉTISMO, ESCROFULISMO, ARTRITISMO CUTÁNEO, REUMA, CATARRO DE LAS MUCOSAS NASALES, FARINGEA, DEL PULMON y enfermedades de la matriz. La famosa fuente del Director, sulfuro-ferruginosa, arsenical, es insustituible para combatir la ANEMIA, CLOROSIS y los DESARREGLOS MENSTRUALES. Instalación balnearia de las más modernas. Hotel confortable y económico. Situado en el más bello y panorámico, gozando de un clima delicioso. El viaje se hace por la línea de Oviedo a Santander, hasta la estación de Fuente-Santa, donde hay cómodos carruajes, que en 10 minutos recorren el frondoso trayecto hasta el balneario. Guías del balnista se dan gratis. Dr. Galbán, Oviedo. Médico director, don César García.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Vapores correos alemanes

Para Habana, Veracruz y Tampico

Saldrá de Santander directamente el día 19 de octubre el magnífico y rápido vapor, nuevo, de moderna construcción e instalación, de 8.500 toneladas de registro, 16.000 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 6.100 caballos de fuerza.

Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de cámara, desde 475 pesetas en adelante.

Pasaje de tercera clase: para Habana, 225 pesetas; y para Veracruz y Tampico, 250, además los impuestos, que ascienden a pts. 5 para la Habana, Veracruz y Tampico.

La siguiente salida la efectuará el 19 de noviembre próximo el vapor

Kronprinzessin Cecilie

Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes, baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita en lo posible el mareo. Levan cocineros, camareros y camareras españolas.

Para solicitar cabinas e informes, diríjase a sus consignatarios, señores Carlos Hoppe y C.^a, Muelle, 17, entresuelo. Teléfono número 109 NUYA-YORK.—Esta agencia facilita pasajes directos desde Santander a Nueva-York, California, Arizona y demás Estados de la América del Norte, a precios muy económicos. Salidas de este puerto los días 28 de cada mes.

MALA REAL INGLESA



Vapores correos ingleses

SERVICIO MENSUAL ENTRE

Santander, República Argentina y Cuba y México

Viajes rápidos y económicos a todos los Estados de América.

Línea de la América del Sur
El 8 de septiembre saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en ningún puerto intermedio, el magnífico y rápido vapor **FOTARO**

Línea de Inglaterra y Estados Unidos
El 17 de septiembre saldrá de Bilbao el magnífico y rápido vapor **SEGURA**

Línea de Cuba y México
El día 22 de septiembre saldrá del puerto de Santander el vapor **SABOR**

Admiten pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades a los señores pasajeros. A los de 3.^a se los da vino y pan fresco en todas las comidas, y el trato, en general, es excelente.

El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

Para toda clase de informes diríjase al consignatario, y agente de la Compañía en Santander, Don Luis de Maruri, Muelle, 31.

AGENCIA MARÍTIMA

VAPORES CORREOS PARA BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA Y SUS ESTADOS

Salidas de Santander, Bilbao, Vigo, Coruña y Burdeos

Emigración a Talcahuano, Valparaíso y Chile

Saldrá del puerto de Bilbao el día 8 de octubre el magnífico vapor **JUNIN**

Salidas del puerto de La Pallice-Rochelle (Francia):
Día 29 septiembre, vapor Oravia.
Id. 13 octubre id. Oronsay.
Id. 27 id. id. Oriana.

En estos vapores admitimos emigrantes de todas clases, con oficio y sin él; hombres solos, matrimonios con hijos y sin ellos, labradores y mineros. Suplicamos a todo el que desee emigrar en los referidos vapores entreguen sus documentos a la mayor brevedad, debido a la mucha demanda de pasaje.

Salidas para Brasil, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, desde Burdeos, los días 7, 11, 13, 23 y 25 de septiembre, y 3, 7, 11, 13, 23 y 25 de octubre.

Para Habana, Veracruz y Tampico, días 19, 21 y 22 de cada mes. Se dan pasajes de 1.^a, 2.^a, 3.^a preferencia y 3.^a ordinaria.

Para San Francisco de California, Nevada, Idaho, Luisiana y demás Estados, todas las semanas.

Grandes rebajas en los precios durante los meses de octubre y noviembre.

Para informes, precios de pasaje, etc., diríjase a los agentes delegados don Pio M. de Llano y don Leocadio Orive, Ascajo, 24, 1.^a, (frente al Banco de Bilbao).—En Santander: Don Francisco Muñoz Cúe, Compañía, 9 y 11, 1.^a

Farmacia de Vega

ABIERTA TODA LA NOCHE

Cura antidiarreica

Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, úlceras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y eructos fétidos.

Precio de la caja, pesetas 1'50.

TOS Jarabe de Rothuar TOS

Balsámico antibacilar

Eminencias médicas han comprobado que es la mejor medicación para toda clase de catarros, por crónicos que sean.

Precio del frasco, pesetas 2'50.

Martillo, esquina a Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas

Cura del cáncer

ulceraciones malignas, sin operación

Maravilloso descubrimiento «Tratamiento Debryne». En Santander pídase en las droguerías de Cubillas y C.^a y de los señores Pérez del Molino y Compañía y en todas las bien surtidas de la capital y su provincia.

Debryne externo, seis pesetas frasco para el cáncer y úlceras malignas de la piel; Debryne interno, ocho pesetas frasco cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etc.

Los inmediatos efectos que experimentan las sin rival acción del tratamiento Debryne en la curación del cáncer, son: detención de la infección, presentándose las ulceraciones de un color más rosado, amenguándose el estado congestivo general, desprendiéndose los tejidos dañados, modificándose los infartos y desapareciendo ese mal olor putrido, típico de las llagas malignas. «Calmar los dolores lacerantes» que permiten al enfermo dormir, encontrándose lúcido y alegre sin los efectos soporíferos de la morfina y otros narcóticos que concluyen por atortarlos. «Aumento de fuerzas», pues que sin dolores, descansando sin narcóticos, entonando el enfermo en su parte moral por la pronta mejoría experimentada, se alimenta más, la nutrición es más perfecta y el aumento de fuerzas es visible por momentos. Puede compararse el cansancio al efecto de una lámpara que agozna por falta de aceite y que al echarlo resplandece de un modo rápido.

Con estos efectos que pueden apreciarse casi al momento de las primeras aplicaciones del «Tratamiento Debryne», son suficientes para que sea considerado como «detentivo y curativo» de tan terrible dolencia, tenida hasta hoy por incurable, ya que las cruentas operaciones a que eran sometidos los pacientes, pocas, casi ninguna vez estirpan el mal, al cortar los tejidos enfermos, pues la infección que circulaba en la sangre, hacía renacer al poco tiempo la manifestación en el mismo punto operado o en alguno de los inmediatos.

Consultas gratis personalmente y por carta al doctor Mateos, en el Gabinete Médico Americano, Preciados, 28, 1.^a, Madrid. Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con esclarecidos especialistas en cada rama de la ciencia médica y con los más modernos aparatos de instrumental para la exploración de todas las enfermedades.

«Gran garantía a la clase médica y al público en todas las enfermedades», las medicaciones que se emplean y recomiendan en el «Gabinete Médico Americano», Preciados, 28, 1.^a, Madrid, no son de composición secreta. Sus fórmulas han sido analizadas por el «Laboratorio Central de Medicina Legal» de esta corte en 8 de abril de 1903, ha merecido informes favorables de los señores médicos forenses del distrito del Hospicio» en 15 de junio y del mismo «Laboratorio» en su sección médica en 2 de agosto, ambos informes en el referido año de 1903; son, pues, los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del «Gabinete Médico Americano de Madrid», los UNICOS que pueden ofrecer a la clase médica española y al público en general la «garantía de los informes emitidos oficialmente».

En Santander pídase en las droguerías de Cubillas y Compañía y Pérez del Molino y Compañía y en todas las bien surtidas de la capital y de la provincia.

IMPOTENCIA

debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada **POMADA FORTIFICANTE** de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva produce efecto maravilloso a la primera fricción. Diez pesetas bote en principales farmacias y depósitos y por correo señores Martín y Durán, Totuán, 3, Madrid. En Santander: don José G. Felices, Becedo, 9, droguería

PARA APRENDER EL FRANCÉS BIEN Y PRONTO

Casa particular. Vida de familia. Se enseña también comercio, correspondencia, escritura, dibujo a máquina, taquígrafía.

Pedir programas a Mr. P. Abbe Y. Journac (Presbítero), Villa St-Eloi, a l'Isle d'Espagnac, prés Angoulême. (Charente), FRANCIA.

CHAMPAGNE VEUVE CHICQUOT

WERLE & C^o REIMS

Veuve Chicquot-Ponsardin



EL MAS EXQUISITO PARA LOS GUSTOS MAS DELICADOS

El Cantabrico

IMPRESA Y ESTEREOTIPIA

Compañía número 3—Santander

Droguería de los Tableros

Especialidades nacionales y extranjeras, productos químicos, aguas minerales, perfumería, ortopedias, barnices y pinturas de todas clases, lienzos preparados, brochas, pinceles y demás artículos para artistas.

Calle de los Tableros, 5

FÁBRICA DE BARNICES

Secantes, colores, pinturas al óleo en pasta y preparadas, esmaltes y patentes para buques.

Paseo de Miranda

Francisco S. González.—SANTANDER

Bodegas Riojanas

Marca registrada (RIOJA ALTA)

Santander: ALVARO FLOREZ ESTRADA, Muelle, 28 y 29

Nota de precios

Rioja Mesa,	cosecha	1903-12	botellas,	pesetas	5
> Fino,	>	1902-12	>	7	
> Claret,	>	1900-12	>	9	
> Medoc,	>	1898-12	>	9	
> (alambredo)	>	1895-12	>	21	

Blanco de Mesa,	cosecha	1902-12	botellas,	pesetas	7
> Barsac,	>	1900-12	>	15	
> Sauternes	>	1899-12	>	18	

Pídase en todos los hoteles, restaurants y ultramarinos, nuestra acreditada marca de vinos finos de mesa (Rioja), cuyas clases resultan buenas y económicas.

Estos precios son sin envases, que cargamos 0'25 por botella grande y 0'20 por media; que se reintegrarán a su devolución en este depósito.

LA ELECTRODONTINA

para la boca.

El té de España

El Peraguyaco de González se expende en la droguería de José G. Felices,—Becedo.

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA.

ZARZAPARRILLA y PILDORAS DE BRISTOL

Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HEMIPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y LA PIEL.

Limpian, purifican, dan nuevo sangre, nueva vida.

LAS PILDORAS

son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el HIGADO y el ESTOMAGO.

PREPARADAS ÚNICAMENTE POR

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

de venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

ASMA y CATARRO

Curados por la CIGARRILLO ESPIC

OPRESIONES, TOS, NEURALGIAS, EL FUMIGADOR PATENTADO ESPIC

es el más eficaz de todos los remedios para combatir las Enfermedades de las Vías Respiratorias. Está admitido en los Hospitales Francésos y Extranjeros. Todas las Farmacias de Francia y de Extranjero. For Mayor: 20, Rue St-Lazare, Paris. ELIJA ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

Chocolate y café

tomarlo siempre de **La F. G.**

Daiz y Velarde, 15.—Santander

Para juego de bolos

Se arrienda un hermoso solar, inmejorablemente situado; solo o con un local anejo; se arrienda este, que es propio para hotelería o tienda, y una bonita habitación, con cuadra, corral y tierra labrable. San Fernando, 24, 2.^a, informen marít.

Se vende sótano, planta

ra almacén, y un entresuelo. Informes en la administración.

El Talismán

Calle de Colosa, frente a la Plaza Nueva SANTANDER

A precio de fábrica se vende en esta casa el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España. PRECIO FIJO

Colegio-Academia de San Fernando

Incorporado al Instituto y a la Escuela Superior de Comercio de Bilbao

Edificio construido EXPROFESO en el punto más céntrico de la villa. Comprende, con la debida separación, los estudios de primera enseñanza, Bachillerato, Comercio (oficial y particular) y preparación para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales. PROFESORES TITULADOS. Queda abierta la matrícula hasta el 14 de octubre. Alumnos internos, mediodiurnos y externos. Enseñanza.—Calles de Espalza y Rodríguez de Arias. BILBAO

Abonos químicos

de todas clases

BARQUIN ALONSO Y COMP.
Muelle, 20

ALMACEN DE PIANOS

de ASUNCIÓN BRAVO

Alquileres, afinaciones y reparaciones

BECEDO, 9, PRAL

Se ofrece

una doncella para señores que marchen a México. Informar en esta Administración

Papel Manila "Amuriza"

En esta Administración.

Compagnie d'Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR incendios

La más antigua y poderosa de las francesas fundada en Paris el año 1819.

Capital y reservas: 25.745.000 francos

Primas recaudadas en 1903: 15.654.000 francos.

Importe de los siniestros pagados desde 1819: 315.729.431 francos.

Esta compañía ha repartido en el año último un dividendo activo de 1.150 francos por cada acción de 1.000 francos, que equivale a 115 por 100 de beneficios.

Subdirector en Santander y su provincia: Sres. Omeñaca y C.^a Oficinas: Muelle, 7 y 8.—Santander.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP